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П
остановка  проблеми. Реформаційні
процеси, що відбуваються в сучасному
суспільстві, мають величезний вплив

на освітню ситуацію. Сьогодні у сфері освіти як
ніколи  актуалізується  проблема  підготовки
педагогічних  кадрів  як  майбутніх  менеджерів
освіти, в  процесі  якої висуваються такі важливі

завдання,  як:  формування  потреби  в
саморозвитку, тобто в постійному вдосконаленні
своїх  професійно-особистісних  якостей;
формування базових і спеціальних професійних
компетентностей,  до  складу  яких  крім
психологічних  і  педагогічних  входять  й
управлінські.
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У  статті  подано  результати  педагогічного  дослідження,  спрямованого  на  вивчення  стану
сформованості  професійно-педагогічних  компетентностей  у  майбутніх  менеджерів освіти.  Висвітлено
комплекс  діагностичних  процедур  для  виявлення  рівнів  сформованості  професійно-педагогічних
компетентностей студентів,  які навчаються на першому  (бакалаврському) рівні вищої освіти  (освітня
галузь знань 0101 Педагогічна освіта).

У дослідженні з’ясовані уявлення студентів про менеджера освіти, його професійну діяльність та
професійну компетентність; визначено відношення студентів щодо необхідності професійно-педагогічних
компетентностей сучасному вчителю.

Ключові  слова:  експериментальне  дослідження,  менеджер  освіти,  професійна  підготовка,
професійно-педагогічні  компетентності,  формування  професійно-педагогічних  компетентностей.

Рис. 3. Табл. 1. Літ. 9.
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В  статье  представлены  результаты  педагогического  исследования,  направленного  на  изучение
состояния сформированности профессионально-педагогических компетентностей у будущих менеджеров
образования. Представлен комплекс диагностических процедур для выявления уровней сформированности
профессионально-педагогических  компетентностей  студентов,  обучающихся  на  первом  (бакалаврском)
уровне  высшего  образования  (образовательная  отрасль  знаний  0101  Педагогическое  образование).

В  исследовании  установлены  представления  студентов  о  менеджере  образования,  его
профессиональной деятельности и профессиональной компетентности; определено отношение студентов
по  поводу  необходимости  профессионально-педагогических  компетентностей  современному  учителю.
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The article  presents  the  results  of  pedagogical  research aimed at  studying  the state  of  future  education
managers’ professional  and pedagogical  competences  formation  .  The paper  covers  the  complex  of  diagnostic
procedures  to  identify  the  levels  of  professionally  pedagogical  competences  formation  of  the  first  (bachelor)
level  of  higher  education  (educational  discipline  0101  Teacher  Education)  students.

In  the  paper  were  clarified:  representations  of  students  about  education  manager,  his  professional
activities  and  professional  competence;  their  attitude  towards  the  need  of  modern  teacher  for  professionally
pedagogical  competences  .All  the  questions above  were  found  in  the  study.
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Аналіз  останніх  публікацій.  Питанням
професійної  підготовки  майбутніх  менеджерів
освіти  присвячені  дослідження  Л. Батченко,
Л. Ващенко,  М. Дробнохода,  Л. Кравченко,
Н. Коломинського,  В. Крижка,  С. Крисюк,
О. Мармази,  Є. Павлютенкова,  Т. Рогова,
Т. Сорочан  та  ін.  Проблеми  компетентнісного
підходу  на  рівні  вищої  освіти  спостерігали  й
досліджували  такі  українські  науковці  як
О. Локшина,  А. Овчарук,  Л. Паращенко,
О. Пометун,  О. Савченко,  С. Трубачова,
Г. Фрейман та ін.

Мета  статті  –  аналіз  результатів  вивчення
стану сформованості професійно-педагогічних
компетентностей у майбутніх менеджерів освіти.

Виклад  основного  матеріалу.  Формування
професійно-педагогічних  компетентностей
майбутніх  менеджерів  освіти  в  нашому
дослідженні  розглядається  як  процес,  який
здійснюється протягом певного терміну навчання
з метою оволодіння студентами,  які навчаються
на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти
[2] (освітня галузь знань 0101 Педагогічна освіта)
знаннями, уміннями й навичками щодо здійснення
педагогічної й управлінської діяльності, розвитку
їх здібностей, здатностей і професійних якостей
особистості,  набуття  ними  досвіду  і  рефлексії
професійно-педагогічної діяльності. Професійно-
педагогічні  компетентності  менеджерів  освіти
розглядаються як інтегральні якості особистості,
які визначають здатність вирішувати професійні
проблеми  й  завдання,  пов’язані  з управлінням
(планування,  організація, контроль,  прийняття
управлінського  рішення,  діагностика,
прогнозування, координація і регулювання та ін.)
навчально-виховним процесом, колективом учнів,
які виникають у реальних ситуаціях професійно-
педагогічної діяльності.

З  метою  вивчення  реального  стану
сформованості  професійно-педагогічних
(педагогічних й управлінських) компетентностей
у  студентів  педагогічних  спеціальностей,

майбутніх менеджерів освіти (освітня галузь знань
0101  “Педагогічна  освіта”)  було  розроблено
комплекс  анкет  спрямованих,  по-перше,  на
виявлення фахових прогалин  у формуванні цих
компетентностей,  зокрема,  з  питань  уявлення
студентів про менеджера освіти, його професійну
діяльність  та  професійну  компетентність;  по-
друге, на визначення необхідності  професійно-
педагогічних  компетентностей  сучасному
вчителю.

У  цілому  в  експерименті  брали  участь  580
студентів  вищих  навчальних  закладів  України
(Бердянський  державний  педагогічний
університет,  Тернопільський  національний
педагогічний  університет  імені  Володимира
Гнатюка, Глухівський національний педагогічний
університет  імені  Олександра  Довженка,
Національний  педагогічний  університет  імені
М. П. Драгоманова,  Українська  інженерно-
педагогічна  академія  (м. Харків)  і  72  вчителя
загальноосвітніх навчальних закладів м. Бердянськ
і Бердянського району).

У  ході опитування ми виявили, що студенти
мають відносно  слабке  уявлення  про професію
менеджера освіти та більшість співвідносять його
діяльність  з  управлінням  на  виробництві
(73,13 %). Тому не дивним є розподіл відповідей
на  запитання  “Хто такий  менеджер освіти?”  та
“Кого  вважають  менеджером  освіти?”,
представлений  на  рис. 1,  2.  Студенти  частіше
співвідносять  професійну діяльність менеджера
освіти  з  виконанням  обов’язків  керівників
навчальних закладів (46,32 % та 53,68 %).

Згідно з думкою респондентів, основні функції
менеджера  освіти  за  значущістю  можна
відобразити так: адміністративна – організаційна
–  контрольно-діагностична  –  планувальна  –
фінансово-господарська  –  інформаційно-
аналітична  –  прогностична  –  економічна  –
маркетингова  –  інноваційна.  Відповідно  до
отриманих даних, провідними є адміністративна,
організаційна  та  контрольно-діагностична

 
Рис. 1. Уявлення студентів про роль менеджера освіти 
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функції, що частіше пов’язується з професійними
обов’язками керівників навчальних закладів.

Більшість  студентів  уважають  професію
менеджера освіти не престижною, але важливою
(68,65 %).  Інші  31,35 %  відносять  її  до
незатребуваних  професій,  відзначаючи  її
специфічну  сутність.  Студенти  не  змогли
відповісти на запитання, де готують менеджерів
освіти та які труднощі можливі в даній професії,
що  дає  підстави  стверджувати  про  слабке
уявлення  студентів  відносно  професійної
діяльності менеджера освіти.

Зміст поняття “професійна компетентність” [1;
3; 5; 6; 7 та ін.] частіше асоціюється в студентів із
професіоналізмом  (37,14 %)  та  професійною
досконалістю  (28,63 %),  інші  асоціації
розподілилися так: професійні знання, уміння та
навички (12,46 %), професійний досвід (9,70%),
професійна  кваліфікація  (7,10 %),  професійна
культура (1,21 %), професійні та загальнолюдські
якості (3,76 %). Більшість студентів уважають, що
професійну  компетентність  менеджера  освіти
необхідно формувати, але не розуміють її сутності
та як вона проявляється в професійній діяльності,
лише 4,11 % з опитуваних відзначили важливість
позитивної результативності означеної діяльності.
Із  запропонованих  елементів  професійної
компетентності студенти вважають необхідними
знання, уміння, навички та досвід. Такі елементи,
як здібності до професійної діяльності, цінності,
мотиви,  потреби,  професійно-важливі  якості,
розглядаються  як  другорядні  для  виявлення
компетентності. Це ще раз доводить необхідність
використання компетентнісного підходу  [4; 8; 9
та  ін.] до формування професійно-педагогічних
компетентностей для зміни сприйняття дійсності
та  переорієнтування  уявлень  студентів  від
“зунівських” догматів до компетентнісних засад.

Студентам  було  запропоновано  визначити  за
рівнем  значущості  рейтинг  рис  сучасного
менеджера освіти від 1 до 15 (1 – найвагоміший,
15 – менш значущий). Результат діяльності подано
в таблиці 1.

За  результатами  дослідження виявлено,  що
найвагомішими  рисами  сучасного  менеджера
освіти  студенти  вважають  компетентність,
професійність  та організованість,  що вказує  на
розуміння  важливості оволодіння професійною
компетентністю.  Менш  значущими  визначено
тактовність,  чесність  та  стриманість,  тобто
характерологічні особливості.

На  думку  студентів  (62,11 %),  сформована
професійна  компетентність  менеджера  освіти
забезпечує  високий рівень  виконання ним  своїх
професійних  обов’язків.  Решта  студентів роль
професійної  компетентності  вбачає  в
ефективному  управлінні  освітніми  процесами
(11,54 %),  володінні  знаннями,  уміннями  та
навичками  ділового  спілкування  (9,04 %),
критичному ставленні до підлеглих та до самого
себе (7,85 %), належному психологічному кліматі
в педагогічному колективі (6,74 %), позитивному
ставленні до своєї професійної діяльності (2,76 %).

Більша кількість студентів (49,18 %) схильна
думати,  що основи професійної компетентності
закладаються  під  час  самоосвіти,  але
припускають,  що  сформувати  професійну
компетентність  менеджера  освіти  можливо  в
процесі  навчання  у  ВНЗ,  зокрема  на  рівні
бакалавра.  При  чому  саме  викладачі  вищого
навчального  закладу  повинні  сприяти
ефективності  цього  процесу,  використовуючи
спеціальні методи та форми навчання студентів.

Для  виявлення  необхідності  професійно-
педагогічних  компетентностей  72  учителям
загальноосвітніх навчальних закладів м. Бердянськ
(ЗНЗ  І–ІІІ  ступенів  № 1,  2,  3,  5,  7,  9,  11,  16,
Бердянська  гімназія  № 1  “Надія”,  Бердянська
багатопрофільна гімназія № 2, Бердянська гімназія
№ 3  “Сузір’я”),  Бердянського  району
(загальноосвітні навчальні заклади І–ІІІ ступенів
Андріївська,  Дмитрівська,  Луначарська,
Долінська,  Новотроїцька,  Осипенківська,
Миколаївська,  Новопетрівська  школи),  23
викладачам  професійно-технічних  навчальних
закладів  м. Бердянськ  та  Запорізької  області

 
Рис. 2. Уявлення студентів про менеджера освіти 
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(державні навчальні заклади “Бердянський центр
професійно-технічної  освіти”,  “Бердянський
професійний  ліцей”,  “Бердянський
машинобудівний  професійний  ліцей”,
“Куйбишевський професійний аграрний ліцей”,
“Мелітопольський  професійний  ліцей”,
“Мелітопольський будівельний центр професійно-
технічної освіти”, “Осипенківський професійний
аграрний  ліцей”,  “Пологівський  професійний
ліцей”,  “Михайлівське  вище  професійне
училище”),  які  навчалися  за освітньою галуззю
знань 0101 “Педагогічна освіта”, запропоновано
відповідні анкети.

Учителі загальноосвітніх навчальних закладів
зазначили, що на вибір ними професії вплинуло
вподобання працювати з дітьми (32,53 %), любов
до цієї спеціальності (24,31 %), бажання здобути
вищу освіту (17,14 %), режим і характер роботи
вчителя (14,56 %), інші чинники (11,46 %). Окрім
того, 57,26 % учителів виявляють готовність і в
подальшому займатися педагогічною діяльністю.

Найбільше в педагогічній діяльності вчителям
загальноосвітніх навчальних закладів подобається
позакласна  робота  з  предмета  (24,89 %),
методична  робота  (22,17 %)  та  позакласна
виховна робота (19,28 %). Інші види педагогічної
діяльності розподілилися так: проведення уроків
(15,87 %),  робота  з  батьками  (11,11 %),
громадська діяльність (6,68 %). Дані вказують на
більшу схильність учителів до творчої діяльності,
ніж до управлінської. 37,46 % учителів уважають,
що  управління  є  важливим  видом  діяльності
педагога, 27,15 % не розділяють їхньої думки, а

35,39 %  не  надають  питанням  управління
особливого значення. Причина, можливо, у тому,
що  близько  60,43 %  учителів  практично  не
знайомі  з  основними  ідеями  управління  або
володіють  недостатньою  інформацією відносно
цього  виду  діяльності.  Вони  зазначили,  що
загалом виконують планувальну,  прогностичну,
організаційну, контрольно-діагностичну функції
управління  в школі,  але більше  це  пов’язано  з
навчально-виховним процесом.

 Саме тому розуміння поняття “педагогічний
менеджмент” учителі великою мірою пов’язують
з  організацією  навчально-виховного  процесу,
розглядаючи його як вид професійної діяльності
педагога з організації процесів досягнення учнями
системи навчально-виховних цілей, прийнятих і
реалізованих  з  використанням  наукових
педагогічних  підходів,  освітніх  концепцій  і
людського чинника.

Учителі  залишаються  незадоволеними
власною  підготовкою  до  реалізації  себе  як
менеджера освіти та відчувають гостру потребу в
управлінських  знаннях,  уміннях  та  навичках.
Труднощі,  що  виникли  відносно  цього  виду
діяльності,  вони  пов’язують  з  недостатньо
глибокими  знаннями  теоретичних  засад
менеджменту  та  їх  практичною  реалізацією.
Тільки 23,26 % учителів відчувають упевненість
в  управлінні  учнівським  колективом  та  у
взаємовідносинах  із  колегами,  зокрема  з
адміністрацією.  У  76,74 %  виникають
різноманітні труднощі, пов’язані з професійною
діяльністю.

Таблиця 1. 
Рівень значущості рис сучасного менеджера освіти 

№ п/п  Професійно-особистісні якості  Ранг 
(студенти) 

Ранг 
(учителі) 

1.  Активність  6  8 

2.  Відповідальність  4  4 

3.  Вимогливість  7  9 

4.  Гуманність  11  10 

5.  Компетентність  1  3 

6.  Комунікативність  8  11 

7.  Організованість  3  2 

8.  Професійність  2  1 

9.  Раціональність  5  5 

10.  Самоконтроль  9  7 

11.  Самокритичність  10  13 

12.  Стриманість  13  14 

13.  Тактовність  15  15 

14.  Толерантність  12  6 

15.  Чесність  14  12 
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Поняття  “професійна  компетентність
менеджера  освіти”  вчителі  асоціюють  з
професіоналізмом  (43,06 %)  та  професійним
досвідом (27,94 %). Останні 29% розподілилися між
професійною культурою  (3,16 %), професійною
кваліфікацією (7,35 %), професійною досконалістю
(8,26 %),  професійними  знаннями та  вміннями
(6,11 %), професійними  та  загальнолюдськими
якостями  (4,12 %).  Тому  більшість  вважає  за
необхідне формування означеної компетентності.
Порівняльну діаграму уявлень учителів та студентів
відображено на рис. 3.

Важливими  елементами,  необхідними  для
формування професійної компетентності, учителі
вважають  знання, цінності, мотиви, потреби  та
професійно-важливі  якості,  тобто  особистісні
характеристики. У цьому вбачається різниця між
уявленнями студентів, які відносять ці показники
до другорядних. У визначенні значущості окремих
найвагоміших професійно-особистісних якостей
думки вчителів та студентів відносно ідентичні –
таблиця 2. Це стосується як п’яти найвагоміших
(ранг 1 – 5), так і п’яти менш значущих (ранг 10
– 15) якостей. Більшість учителів вважають, що
сформована  професійна  компетентність
менеджера  освіти  сприяє  ефективному
управлінню освітніми процесами  (44%)  (думка
інших дещо різниться) і формувати її бажано ще
під час навчання у ВНЗ.

Аналіз  результатів  анкетування  вчителів
показав,  що,  незалежно  від  посади,  стажу  та
досвіду,  вони  відчувають  гостру  потребу  в
здатності здійснювати управлінську педагогічну
діяльність на професійному рівні.

Висновки. Отже, в процесі виконання завдань
експериментального  дослідження  було

зафіксовано  такі  тенденції  у  професійній
підготовці студентів освітньої галузі знань  0101
Педагогічна освіта – майбутніх менеджерів освіти:
низький обсяг навчального навантаження з теорії
та  практики  управлінської  діяльності;
недостатність уваги викладачів до управлінської
складової  педагогічної діяльності  та виявлення
професійних  можливостей  студентів  з
формування  їхніх  особистісних  якостей;
недостатнє  забезпечення  викладачами
педагогічних  умов  формування  професійно-
педагогічних  компетентностей  майбутніх

менеджерів  освіти  в  процесі  викладання
спеціальних  (управлінських)  дисциплін  і  при
організації  педагогічної (виробничої) практики;
брак навчальних посібників  і підручників з  цієї
тематики.

Загалом результати педагогічного експерименту
підтвердили актуальність теми  дослідження,  а
також забезпечили  наукове  обґрунтування його
концептуальних основ, що, зі свого боку, зумовило
логіку  формувального  етапу.  Одночасно  було
визнано  доцільність  використання  моделі
формування професійно-педагогічних компетентностей
майбутніх менеджерів освіти, провідною ознакою якої
є компетентнісний підхід у процесі навчання майбутніх
менеджерів освіти.

Перспективи  подальших  досліджень
вбачаємо в обґрунтуванні готовності майбутнього
менеджера освіти до професійної діяльності.
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П
остановка проблеми. Університет як
й  будь-яка  організація  має  свою
неповторну  корпоративну  культуру,

яка  характеризує  лише  цей  заклад  і  створює
відповідний  образ  (імідж)  у  громадськості,
потенційних споживачів  – абітурієнтів,  а  також

УДК 378.14:316.723

Кіра Гнезділова, доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки вищої школи і
освітнього менеджменту навчально-наукового інституту педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва

Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького

ЕЛЕМЕНТИ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ УНІВЕРСИТЕТУ: АКАДЕМІЧНИЙ ОДЯГ І ЙОГО ІСТОРІЯ
Кожний університет має свою унікальну корпоративну культуру. Одним із елементів якої є академічний

одяг. У статті автор здійснює історичний екскурс розвитку академічного одягу, який фактично зберігає у своїх
деталях дуже важливі аспекти життєдіяльності викладачів і студентів, звичаї університету, його специфіку.

Ключові слова: університет, корпоративна культура університету, академічний одяг, студент, викладач.
Літ. 12.

Кира Гнездилова, доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики высшей школы и образовательного
менеджмента учебно-научного института педагогического образования, социальной работы и искусства

Черкасского национального университета имени Богдана Хмельницького

ЭЛЕМЕНТЫ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ УНИВЕРСИТЕТА: АКАДЕМИЧЕСКАЯ ОДЕЖДА И ЕЕ ИСТОРИЯ
Каждый  университет  имеет  свою  уникальную  корпоративную  культуру.  Одним  из  элементов

которой является академическая одежда. В статье автор осуществляет исторический экскурс развития
академической  одежды,  которая  фактически  хранит  в  своих  деталях  очень  важные  аспекты
жизнедеятельности  преподавателей  и  студентов,  обычаи  университета,  его  специфику.

Ключевые  слова:  университет,  корпоративная  культура  университета,  академическая  одежда,
студент,  преподаватель.

Kira Hnezdilova, Ph.D. (Pedagogy), Prof. of Pedagogics of Higher School and Education Management of
Education and Scientific Institute of Pedagogical Education, Social Work and Arts Department

Cherkasy Natiopnal University by B. Khmelnytsky

ELEMENTS OF CORPORATE CULTURE OF UNIVERSITY:
ACADEMIC CLOTHING AND ITS HISTORY

Each university has its own unique corporate culture. One of the elements of it is the academic gown. The
article  provides  a  historical  overview  of  academic  clothing,  which  actually  maintains  in  their  details  very
important  aspects  of  life of  teachers and  students,  university  traditions,  its  specifics.

Keywords:  university,  corporate  culture  of  university,  academic  clothing,  student,  teacher.

© К. Гнезділова, 2015

ЕЛЕМЕНТИ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ УНІВЕРСИТЕТУ:
АКАДЕМІЧНИЙ ОДЯГ І ЙОГО ІСТОРІЯ


